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ВСТУП 

           

Актуальність дослідження. Величезне значення для поступального 

розвитку суспільства має сім'я, статус якої багато в чому визначається рівнем та 

станом внутрішньо сімейних міжособистісних відносин. Вивченням 

міжособистісних відносин у сім'ях дитини займалася велика група вчених. 

Дослідженню ж проблем сім'ї, міжособистісних відносин у сім'ях, які мають дітей 

з інтелектуальними порушеннями, присвячено порівняно небагато робіт. Автори 

звертають увагу на різні сторони складних процесів взаємодії аномальної дитини з 

оточуючими, сприйняття цієї дитини близькими для неї людьми та розвитку самої 

дитини як особистості. А цілеспрямованого вивчення такого роду відносин у 

сім'ях, які мають дитину з інтелектуальними порушеннями, досі не проводилося. 

Необхідно підкреслити один важливий аспект, що сім'я відіграє важливу роль в 

адаптації та інтеграції дитини в суспільство. 

           Міжособистісні стосунки в сім'ї займають одне з важливих місць у розвитку 

дитини з інтелектуальними порушеннями. Під керівництвом батьків дитина 

набуває свого першого життєвого досвіду, елементарних знань про навколишню 

дійсність, уміння та навички життя в суспільстві. У той самий час вкрай 

недостатньо вивчена проблема міжособистісних взаємин у сім'ях, мають дитину з 

інтелектуальними порушеннями. 

           Дослідження цієї проблеми дає можливість виявити особливості 

батьківського ставлення до своїх дітей, ставлення дітей до батьків, до них братів 

та прабатькам, а також особливості особистісних якостей дітей, які мають 

інтелектуальне порушення. У повсякденному житті батьки дітей із відхиленнями у 

розвитку стикаються з безліччю проблем. З одного боку вони зазнають труднощів 

при виборі виховних та освітніх засобів впливу на своїх дітей, а з іншого – глибокі, 

внутрішні психологічні проблеми, зумовлені народженням у сім'ї аномальної 

дитини. Саме це не дозволяє їм оптимально організувати міжособистісні стосунки 

зі своїми дітьми. 
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           Виявлення особливостей міжособистісних відносин в  сім'ях, що мають 

дитину з інтелектуальними порушеннями, дозволить намітити шляхи та способи 

психокорекційної роботи з оптимізації дитячо-батьківських відносин, що, на наш 

погляд, визначає актуальність обраної нами теми дослідження. 

           Таким чином, як тему нашого дослідження ми обрали особливості дитячо-

батьківських відносин у сім'ї, що має дитину з інтелектуальними порушеннями, 

які багато в чому залежать від глибини та проявів порушення, а також 

мікросоціальних умов, у яких виховується та навчається дитина (у сім'ї, у школі - 

інтернаті). 

            Мета дослідження полягає у  вивченні психологічних особливостей та 

закономірностей дитячо-батьківських відносин у сім'ї, що має дитину з 

інтелектуальними порушеннями. 

            Завдання дослідження: 

1. Виявити особливості відносин дітей з інтелектуальними порушеннями  до 

членів їхніх сімей (до матері, батька, сибсів, прабатьків). 

2. Вивчити особливості стосунків батьків до своїх дітей. 

3. Виявити основний стиль батьківського ставлення у дитячо-батьківській 

підсистемі. 

4. Намітити основні напрями корекції дитячо-батьківських відносин у сім'ї, 

що має дитину з інтелектуальними порушеннями. 

           Об'єктом дослідження є  сім'я, що має дитину з інтелектуальними 

порушеннями. 

           Предметом дослідження є  дитячо-батьківські стосунки у сім'ї, що має 

дитину з інтелектуальними порушеннями. 

            Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було 

використано комплекс дослідницьких методів, який представлений такими 

групами: вивчення та аналіз теоретичних та прикладних досліджень у галузі 

загальної, вікової та спеціальної психології; емпіричні методи - спостереження за 
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дітьми, розмови з ними та батьками, експеримент, анкетування; порівняльний 

кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

             Контингент досліджених: 30 учнів Комунального закладу освіти 

«Криворізька спеціальна школа «Натхнення» Дніпровської обласної ради, 15 з 

яких  виховувалися у батьківській сім'ї (не інтерновані), 15 вихованців спеціальної 

школи (інтерновані) та 30 учнів загальноосвітньої школи № 4 м. Кривий Ріг. 

           Наукова новизна та теоретична значимість дослідження визначається 

тим, що в ньому вперше вивчені психологічні особливості та закономірності 

дитячо-батьківських відносин у сім'ї, що має дитину з інтелектуальними 

порушеннями: відносини дітей до найближчих родичів, а також особливості 

відносин батьків; отримано нові дані про особистісні якості дітей з 

інтелектуальними порушеннями, що доповнюють сучасну картину формування та 

розвитку особистості дитини. 

           Апробація результатів дослідження здійснювалась на ІV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти» (8 листопада 2024 року, м. 

Кам’янець-Подільський); за результатами роботи опубліковано тези. 

Структура роботи. Робота  складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури з 74 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

 

        В результаті проведеного дослідження було отримано дані про 

особливості ставлення батьків до своїх дітей, виявлено основний стиль 

батьківського ставлення у дитячо-батьківській підсистемі. 

         Аналіз отриманих результатів показав, що батьки дітей з 

інтелектуальними порушеннями неадекватно оцінювали особливості 

психічного розвитку дитини. Це виявилося в деяких протиріччях щодо 

батьків до їх дітей з інтелектуальними порушеннями. По-перше, 

усвідомлюючи те, що їхня дитина соціально і особистісно неспроможна, 

інфантилізуючи та інвалідизуючи її, батьки вимагали від дітей успіхів і 

досягнень. По-друге, виявляючи м'якість і терпіння, спрямоване на дитину, 

матері та батьки демонстрували роздратування, нетерпимість, неприйняття 

своїх дітей щодо їхньої неуспішності, невмілості, неадекватності. Дорослі 

сприймали свою дитину з позиції інфантилізації та інвалідизації, відчуваючи 

при цьому почуття сорому, прикрості та каяття, з приводу наявного у них 

дитини порушення. Батьки намагалися виконати будь-які прохання дітей, 

шкодуючи їх, намагаючись убезпечити від реальних життєвих проблем. Але 

не витримуючи довго фруструючої ситуації, батьки знову виявляли агресію 

стосовно дитини.  

       Батьки дітей, які  повноцінно розвиваються і дітейз інтелектуальними 

порушеннями не підозрювали наскільки високо прагнення спілкування їхніх 

синів і дочок із братами і сестрами. У батьків дітей з інтелектуальними 

порушеннями і дітей, які нормально розвиваються спостерігалися відмінності 

у сприйнятті особистісних якостей дітей. Дорослі не припускали, що їхні діти 

з інтелектуальними порушеннями прагнуть домінування та відгородженості. 

Цей факт пов'язуємо з авторитарним стилем виховання з боку батьків та 

інфантилізованістю ними власних дітей. Батьки дітей, які  нормально 

розвиваються адекватно представляли хї особисті якості. 
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         Отримані результати дають змогу констатувати, що у сім'ях, які мають 

дітей з інтелектуальними порушеннями, порушується система сприйняття 

дитини батьками. Спостерігалося яскраво виражене емоційне відкидання 

щодо нього. У зв'язку з інтелектуальним порушенням дитини багато батьків 

відчували комплекс зруйнованих надій. Цей факт знайшов своє 

підтвердження в літературі. 

        Таким чином, ми з'ясували, що міжособистісні стосунки в сім'ї, яка має 

дитину з інтелектуальними порушеннями, мають ряд особливостей і 

закономірностей. 

         У ході дослідження ми переконалися в тому, що на міжособистісних 

відносинах та особистісних якостях дітей з інтелектуальними порушеннями 

несприятливо відбиваються мікросоціальні умови – постійне проживання у 

батьківській сім'ї чи умовах школи-інтернату. 

        Таким чином, батьки є для своїх дітей зразками або моделями поведінки, 

є важливими агентами процесу соціалізації. Взаємини дитини з 

інтелектуальними порушеннями  з батьками впливають на формування їх 

особистісних якостей. Довготривале порушення ставлення до дитини з боку 

одного або обох батьків є фактором ризику, здатним призвести до порушень 

міжособистісних відносин у колективі. Міжособистісні відносини, що 

склалися в сім'ї дитини з інтелектуальними порушеннями істотно 

відрізняються від відносин, що є в сім'ї дітей, що нормально розвиваються. 

Відносини з боку дитини  з інтелектуальними порушеннями до матері, 

батька, сибсів, прабатьків, а також батьківське ставлення такої дитини мають 

певні особливості, що накладають відбиток на міжособистісні стосунки в 

сім'ї. 

       На основі проведених досліджень було запропоновано деякі напрями 

корекції міжособистісних відносин у сім'ї, що має дитину з інтелектуальними 

порушеннями. 
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        Тип здійснюваного батьками виховання - батьківська установка - є 

важливим чинником, якого багато в чому залежить подальша соціалізація 

дитини на суспільстві. 

       Таким чином, міжособистісні стосунки в сім'ї, що має школяра з 

інтелектуальними порушеннями, були досліджені з двох сторін - з боку дітей 

та з боку батьків. У ході проведеного експериментального дослідження була 

підтверджена гіпотеза про те, що інтелектуальні порушення, що виявляється 

у стійкому зниженні пізнавальної діяльності та порушенні емоційно-вольової 

сфери, позначається на характері міжособистісних відносин між  дітьми, 

батьками та найближчими родичами. Мікросоціальні умови істотно 

впливають на становлення особистісних утворень, що зумовлюють 

формування міжособистісних відносин дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 
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